

行李安检仪下“爸妈的爱”原来这么浓

腊肉、米粉、酱板鸭、剁辣椒…… 各式各样的美食宛如一幅幅水彩画



▲安检仪下的行李。
◀离家的行李里装着满满的家乡特产。

正月不理发成“老黄历”

调查:理发店生意红火人流爆棚



扫码看视频

三湘都市报2月25日讯“您好,现在店内所有理发师都已经接单了,需要排队取号,预计还要等待20分钟左右。”2月24日,位于长沙市雨花区荟聚商场内的一家理发店内人声鼎沸,前来理发的顾客需要取号排队。

过去,民间一直流传着“正月里不理发”的说法,随着时代变迁,很多旧习俗也悄然改变。三湘都市报记者走访长沙多家理发店发现,从初十复工开始,店内人流量爆棚,生意红火。

人气爆棚,理发店一座难求

“我们初十正式开门营业,开工到现在,店内的生意一直都很好,甚至比平常生意还要更好些。”在长沙从事美发行业多年的陈先生告诉记者,门店营业时间原本为10时至22时,最近几天因为生意过好,几乎每天都需要拉长营业时间。

记者在藤野造型荟聚店看到,椅子上坐满了顾客,门店的前台处每隔一段时间就有人进来询问并取号排队,店内的取号已经排到了10余名,休息区等候区也出现了一座难求的场面。

随着,记者走访长沙多家理发店发现,几乎每家店内客流都不少,好不热闹。

“一些老顾客,在我们门店开业第一天就来了,希望开工时从头开始有个新面貌,就等着我们开门。”在长沙市开福区经营理发店的李女士表示,因为自己的门店开在小区附近,店内的顾客基本以周边居民为主,过年期间甚至还有老顾客给她发微信,催促她早些复工。

移风易俗,老观念正在悄然变化

对于正月不能理发的说法,家住开福区的曾先生表示并不在意,他只是根据自己的需求来选择要不要剪头发。“正月不理发,以前老人家确实有这种说法,但我并不在意,今天我还带着儿子和侄女一起来的。”曾先生指了指正在理发的两个娃。

“老一代会更在乎这些,都说正月里不能剪头发,不吉利,我是不怎么认同这个说法的。”开学在即,曾女士特意带着儿子到附近时尚减龄造型理发店理发,希望新学期有个新气象。对于旧俗说法,她认为,孝顺长辈并不在于这些虚无的东西,而是要真正表现在行动中。

对于“正月不理发”这个流传已久的民间旧俗,中国民间艺术家协会会员、长沙地方文化学者顾庆丰给出了解释。“正月剃头死舅”的说法实则谐音,其中的“死舅”其实为“思旧”,这种说法可以追溯到明末清初。除了表达思旧之情,古人对养生养发十分重视,认为正月内天气比较寒冷,剃了头发,会影响保暖性,而人体的经脉大多和头相通,头部如果受凉,身体会更容易生病,所以久而久之,流传到后世,演变成了这种说法。对于大家对旧俗观念的变化,顾庆丰认为,因人而异,尊重大家的选择。 ■文/视频 全媒体记者 田甜

元宵节一过,“年”也过完了。火车站里满是背着大包小包的返程游子,他们的行李里都装了些什么?

广铁集团长沙铁路公安处辖区车站的安检队员们,从仪器中看到了浓浓的乡情、沉甸甸的牵挂、满满的爱与心意:豆腐乳、腊肉、酱板鸭、剁辣椒、土鸡蛋……各式各样的美食成为一道道独特的春运风景。



扫码看视频

【关爱】车站里鼓鼓的箱包,塞满了“家乡味”

对于在外工作的人来说,家乡独特的风味小吃是抹不去的记忆。

“好多零食、糖果都是爸妈给我塞的,还给我带了最爱吃的酱板鸭。”常德火车站,指着鼓鼓的行李箱,周先生有些不好意思。“哗啦啦”,行李箱一打开,里面的糖果和家乡小吃就散落出来。

周先生告诉记者,离开家乡5年多,如今他一个人在重庆打拼,看着行李箱中满满的“爱”,周先生脸上也多了些笑容。小小举动最关情,爱也许就是一个寻常的动作,让独自在外拼搏的人感受力量。

如今网购和快递十分便利,但还是有不少人的行李,塞满了家人的“关心”。

22岁的小李是株洲攸县人,在湖北读大学,今年,她和同寝室的小姐妹们即将面临毕业、实习。小李行李箱的一侧装满了大大小小的塑料袋,里面是豆腐乳、晒肉、攸县米粉、腊肉等家乡特产,“妈妈把未尽的唠叨都装进了我的行李箱,生怕我在学校吃不惯、过不好。”小李笑着说,其实这些东西都可以快递,但母亲的心意自己不想辜负。于父母而言,儿女离得再近,仿佛也是万水千山。

小林和爱人成家后在长沙定居,爱人家在湘潭,公公婆婆也在那里生活。尽管小两口工作忙,但只要一放假就会坐城铁或地铁回家。今年元宵节恰逢周末,小两口选择回湘潭过节。2月25日,两人乘坐长

株潭城际铁路返长,“开工到现在才一周时间,又是满满一袋子。”父母特意准备了腊肉、火焙鱼、剁辣椒、蔬菜、土鸡蛋给两人带上,并嘱咐他们注意身体,按时睡觉。

【提醒】出发前检查好行李,以免耽误行程

“看得我特别想吃了,隔着屏幕口水都要流出来了。”春节至今,一直坚守岗位的湘潭火车站值机员周慧笑着说,这些美食在春运返程途中占据了重要的角色,通过安检仪器看来,好似一幅幅水彩画,让人感受到家人对游子们沉甸甸的牵挂,满满全是爱。

周慧说,行李箱里不能携带违禁品,安检员能快速分辨出违禁品。“这段时间手检时经常从小朋友口袋里摸到鞭炮,例如没有包装的‘小金鱼’,有时随着手的触碰,在口袋里噼啪作响地‘炸开’,很危险。”

安检员提醒,旅客严禁携带的常见物品包括:烟火制品、枪支子弹类、管制刀具、易燃或腐蚀性气体液体等。因此,旅客出发前要检查好行李,以免耽误行程。

行李箱放置安检仪时,平放行李箱,在保证箱内物品安全的同时,也能保证安检成像清晰。携带水杯的旅客,提前准备好,按照要求进行试喝。为了节省安检时间,戴帽子的朋友,在进行人工手检时,可以主动摘下帽子,配合安检员检查。 ■文/图/视频

三湘都市报全媒体记者 杨洁规 通讯员 周德华

开学了,别忘了及时带孩子接种疫苗

三湘都市报2月25日讯 湖南各地中小学和幼儿园陆续开学,为保证孩子们安心学习、健康生活,近日湖南省疾控中心发布开学季疫苗接种提示,提醒广大家长重视春季常见传染病的预防,及时带孩子接种疫苗。

春季冷暖交替频繁,是麻疹、风疹、腮腺炎、流脑、流感、水痘、手足口病、肺炎等疾病的高发期,学校、托幼机构人口密集,接触密切,极易造成传染病的暴发流行。

为有效防控学校春季麻疹、风疹、腮腺炎、流脑、

流感、水痘、手足口病及肺炎等传染病,及时接种疫苗可构建有效免疫屏障,保护孩子们健康成长,维持正常的教学秩序。

湖南省疾控中心提醒家长朋友们重视疫苗接种,及时查看孩子的接种记录,如发现漏种的疫苗,应尽快到预防接种门诊完成补种。

儿童入托、入学时要按照学校和接种单位的要求,查验疫苗接种情况,如果发现漏种的疫苗,应带孩子们尽快到预防接种门诊完成补种,早一天接种,孩子们就早一天得到保护。遇到漏种疫苗比较多的情况,要优先补种麻腮风疫苗、百白破疫苗、脊灰疫苗、流脑疫苗等免疫规划疫苗,让小朋友及时获得保护。 ■文/视频 全媒体记者 李琪



扫码看视频